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Methode 1: Faustformel 1 (fixe, konstante Druckänderung)
Es wird von einem fixen, konstanten Druckabfall von 0.1bar / 1000m Höhe (ü.M.) ausgegangen.

pamb-surf (H) = pamb-surf(H0) – dpH * H

pamb-surf(H): Oberflächen-Umgebungsdruck [bar] auf Höhe H

H: Höhe über Meer [m]; H0=Meereshöhe (0m)

dpH: Druckabfall-Faktor für den Oberflächendruck; 
= 0.0001bar/m Höhe über Meer (fix, konstant)

pmb-surf(H0): Oberflächen-Umgebungsdruck auf Meereshöhe; 
= 1.013bar

Wie später zu sehen ist, stimmt das recht gut bis in etwa 3000m Höhe.
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Methode 2: Die IATA Formel

Es wird von einem nicht-linearen Druckabfall ausgegangen, was den tatsächlichen Verhältnissen 
entspricht (Luftdichte nimmt mit zunehmender Höhe ab). Wird in der Luftfahrt verwendet.

pamb-surf (H) = pamb-surf(H0) * e

H: Höhe über Meer [m]; H0=Meereshöhe (0m)

100’000: Umrechnungsfaktor von bar -> N/m2

pamb-surf(H0): Oberflächen-Umgebungsdruck auf Meereshöhe; 
= 1.013bar

-1 * ρL * g * H

p0 * 100’000
---------------------

ρL: Dichte der Luft [kg/m3]; ist abhängig von der Höhe

g: mittlere Erdbeschleunigung; = 9.80665 m/sec2

-25°C: 1.404  / 0°C: 1.275 / +25°C: 1.168 / 
Verwendeter Mittelwert für Formel: 1.24 kg/m3

e: Basis der natürlichen Logarithmen; e= 2.718281828…
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Methode 3: barometrische Höhenformel
Es wird von einem nicht-linearen Druckabfall ausgegangen, was den tatsächlichen Verhältnissen 
entspricht (Luftdichte nimmt mit zunehmender Höhe ab). 

pamb-surf (H) = pamb-surf(H0) *   1 - --------------------

pamb-surf(H): Oberflächen-Umgebungsdruck [bar] auf Höhe H

H: Höhe über Meer [m]; H0=Meereshöhe (0m)

288.15 Temperatur in [K] für ICAO Standardatmosphäre; fixe 
Grösse; = 15°C

pamb-surf(H0): Oberflächen-Umgebungsdruck auf Meereshöhe; 
= 1.013bar

6.5 * H
5.255

1000 * 288.15

6.5/1000 fixe Grösse [K/1000m]; vertikaler Temperaturgradient (Abfall) 
bis zur Tropopause
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Methode 4: Faustformel 2 mit fixer, relativer (prozentualer) Druckänderung
Es wird von einem nicht-linearen Druckabfall ausgegangen, was den tatsächlichen Verhältnissen 
entspricht (Luftdichte nimmt mit zunehmender Höhe ab). 

pamb-surf (Hi) = pamb-surf(H0) *  (1 + dpdH850)

pamb-surf(H): Oberflächen-Umgebungsdruck [bar] auf Höhe H

H: Höhe über Meer [m]; H0=Meereshöhe (0m)

pamb-surf(H0): Oberflächen-Umgebungsdruck auf Meereshöhe; 
= 1.013bar

dpdH860 : vertikaler Druckabfall [%/m]; = -10% / 860m (Referenz)

n: Verhältnis Höhe zu Referenz-Höhenänderung [---];
= H / dH860

{n}

pamb-surf (Hi) = pamb-surf(H0) *  (1 + dpdH860)
{H /dH860}
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Gesamtüberblick aller 4 Methoden

Höhe ü.M.

[m]

0 1.013 1.013 1.013 1.013

250 0.988 0.983 0.983 0.982

500 0.963 0.954 0.954 0.952

750 0.938 0.926 0.926 0.923

1000 0.913 0.898 0.899 0.895

1250 0.888 0.872 0.872 0.868

1500 0.863 0.846 0.845 0.841

1750 0.838 0.821 0.820 0.815

2000 0.813 0.797 0.795 0.791

2250 0.788 0.773 0.770 0.766

2500 0.763 0.750 0.747 0.743

2750 0.738 0.728 0.724 0.720

3000 0.713 0.707 0.701 0.698

3250 0.688 0.686 0.679 0.677

3500 0.663 0.665 0.658 0.656

3750 0.638 0.646 0.637 0.636

4000 0.613 0.627 0.616 0.617

Methode 1    

fixes dp [bar]

Methode 2    

IATA [bar]

Methode 3    

barometr.   

H'formel [bar]

Methode 4   

fixes dp/dH 

[%]

Online-Berechnung

Hoehenformeln.xlsx
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Parameter metrisches Maßsystem 

Feuchtigkeit /H2O 0 rel. % 

Druck p0 1013,25 hPa 

Dichte ρ0 1,225 kg/m3

Temperatur T0 15 °C / 288,15 K 

Schallgeschwindigkeit a0 340 m/s 

Internationale Standard-Atmosphäre der ICAO (1)

Zudem ist auch die Einteilung der Atmosphäre beschrieben. Hierbei gilt: 

• Der Temperaturgradient von Meereshöhe bis zur Tropopause beträgt −6.5 K/1‘000 m (−3.564 °F/1‘000 ft). 

• Die Tropopause befindet sich auf einer Höhe von 11‘000 m (36‘089 ft). 

• In der Stratosphäre ist eine konstante Temperatur von −56.5 °C (21.65 K; –69.7 °F) gegeben.

Die Temperatur in einer Höhe unterhalb der Tropopause lässt sich mit folgender Formel berechnen: 

Metrisches System: T = T0 – 6.5 K / 1‘000 m * H   

Erdradius RErde: 6 356 766 m

Molare Masse M der Luft: 28,9644 g/mol 

Universelle Gaskonstante R*: 8.31432 J/(mol·K)

Erdbeschleunigung g0: 9,80665 m/s²

1 bar = 1000 hPa = 100 kPa

https://de.wikipedia.org/wiki/Erdradius
https://de.wikipedia.org/wiki/Molare_Masse
https://de.wikipedia.org/wiki/Universelle_Gaskonstante
https://de.wikipedia.org/wiki/Erdbeschleunigung
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Internationale Standard-Atmosphäre der ICAO (2)

Z = (RErde * H) / (RErde – H)


